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Εύη Ψωμιάδου
Υπεύθυνη Ύλης

Ο FDA ενέκρινε το αντιπαρασιτικό eflornithine για τη μείωση του κινδύνου υποτροπής σε
ασθενείς με υψηλού κινδύνου νευροβλάστωμα που έδειξαν τουλάχιστον μερική
ανταπόκριση σε προηγούμενη θεραπεία- πολυτροπική, πολυπαραγοντική
περιλαμβανομένης της ανοσοθεαπείας anti-GD2.

Η έγκριση είναι η πρώτη μιας θεραπείας που σκοπεύει να μειώσει τον κίνδυνο υποτροπής
σε παιδιατρικούς ασθενείς με υψηλού κινδύνου νευροβλάστωμα.

Μια ενέσιμη μορφή του φαρμάκου αναπτύχθηκε στη δεκαετία του 1970 ως αντιπαρασιτικό
για την αντιμετώπιση της ασθένειας ύπνου στην Αφρική.

Η νέα έγκριση είναι για από του στόματος σύνθεση.

Έρευνες σε περισσότερους από 100 ασθενείς και περισσότερους από 1.000 στην ομάδα
ελέγχου έδειξαν αύξηση στην επιβίωση χωρίς συμβάν- δηλαδή εξέλιξη νόσου, υποτροπή,
δευτερογενή καρκίνο ή θάνατο από οποιαδήποτε αιτία.

Η ανάλυση έδειξε 51%-57% αύξηση της επιβίωσης χωρίς συμβάντα σε ασθενείς που
είχαν τουλάχιστον μερική ανταπόκριση σε προηγούμενη αγωγή. Το Eflornithine
συνδεόταν επίσης με βελτιωμένη συνολική επιβίωση (hazard ratio, 0.29-0.45). 

Στις ανεπιθύμητες ενέργειες στο 5% των ασθενών ή παραπάνω περιλαμβάνονταν:
διάρροια, μέση ωτίτιδα, βήχας, πνευμονία, εμετός, πυρεξία, αλλεργική ρινίτιδα, μειωμένα
ουδετερόφιλα, απώλεια ακοής, δερματική λοίμωξη, λοιμώξεις του ουροποιητικού,
λοιμώξεις του ανώτερου αναπνευστικού και ιγμορίτιδα.
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Δημήτρης Καραγιώργος
Διευθυντής Σύνταξης

Διπλάσιο κόστος ανά νοσηλευόμενο ασθενή έχουν τα μικρά νοσοκομεία σε σύγκριση με
τα μεγάλα. Η διαφορά αυξήθηκε κατά τη διάρκεια της πανδημίας, με τα μεγάλα
νοσηλευτικά ιδρύματα να έχουν μία ήπια αύξηση στο κόστος και τα μικρά πολύ
μεγαλύτερη. 

Τα παραπάνω προκύπτουν, μεταξύ άλλων, από ανάλυση των οικονομικών μεγεθών
των δημόσιων νοσοκομείων της Ελλάδας, η οποία παρουσιάστηκε σήμερα από
το Ινστιτούτου Οικονομικής και Βιομηχανικής Ανάπτυξης (ΙΟΒΕ).

Στη μελέτη, που παρατίθεται πιο κάτω, αναφέρεται πως το λειτουργικό κόστος ανά κλίνη
μειώθηκε συνολικά την περίοδο 2012 - 2020 στις περισσότερες κατηγορίες. Η μεγαλύτερη
μείωση καταγράφηκε στα μικρομεσαία νοσοκομεία.

Μέσα στην κρίση (2012 - 2015), η μείωση του λειτουργικού κόστους ανά κλίνη
επικρατούσε σε όλες τις κατηγορίες νοσοκομείων. Στα μεγάλα, ο δείκτης μειώθηκε σε
115.000 ευρώ από 141.000 ευρώ ανά κλίνη, με εξίσου έντονη πτώση στα μικρομεσαία
(από 156.000 ευρώ σε 126.000) και μικρά νοσοκομεία (από 135.000 ευρώ σε 101.000).

Το πρώτο έτος της πανδημίας (2020), με διαφορά το υψηλότερο λειτουργικό κόστος
ανά κλίνη καταγράφεται στα μικρά νοσοκομεία, με 141.000 ευρώ ανά κλίνη.
Ακολουθούν τα μεγάλα με 122.000 ευρώ, τα μεσαία με 117.000 και τέλος τα μικρομεσαία
με 115.000 ευρώ.

Κατά το ίδιο έτος, το υψηλότερο κόστος ανά νοσηλευθέντα εντοπίζεται επίσης στα
μικρά νοσοκομεία, με 5.300 ευρώ (είναι το υψηλότερο για όλα τα νοσοκομεία την
περίοδο 2012 - 2020), ενώ ακολουθούν, με περίπου 2.300 ευρώ ανά νοσηλευθέντα, τα
μικρομεσαία.

Το χαμηλότερο κόστος ανά νοσηλευθέντα το 2020 καταγράφεται στα μεσαία με
1.800 ευρώ. Η κατάταξη δεν διαφοροποιείται το 2019 αμέσως πριν την πανδημία, όταν το
υψηλότερο κόστος ανά νοσηλευθέντα σημείωσαν και πάλι τα μικρά, με 3.700 ευρώ και το
χαμηλότερο τα μεσαία με 1.700 ευρώ.

Λειτουργικό κόστος ανά νοσηλευθέντα και ανά μέγεθος νοσοκομείου
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Ανά ημέρα

Στο λειτουργικό κόστος ανά ημέρα νοσηλείας, ο δείκτης καταγράφει υψηλότερη τιμή το
2020 σε σύγκριση με το 2012 σε όλες τις κατηγορίες. Αυτό το αποτέλεσμα
ενδεχομένως εξηγείται με τον περιορισμό στην παραμονή στα νοσοκομείο που
επέβαλαν οι συνθήκες της πανδημίας.

Η μεγαλύτερη αύξηση την περίοδο 2012-2020 παρατηρείται στα μικρά νοσοκομεία
(σε 1.800 ευρώ ανά ημέρα το 2020, από 883 ευρώτο 2012).

Πριν την πανδημία, επικρατούσαν πτωτικές τάσεις στις περισσότερες κατηγορίες, με
αρκετές διακυμάνσεις. Στα μεγάλα και στα μικρά νοσοκομεία, η χαμηλότερη τιμή του
δείκτη καταγράφεται το 2015 (428 ευρώ και 739 ευρώ ανά ημέρα αντίστοιχα), ενώ στα
μεσαία και τα μικρομεσαία η χαμηλότερη τιμή σημειώνεταιτο 2017 (530 ευρώ και 608
ευρώ ανά ημέρα αντίστοιχα).

Τα πλεονεκτήματα που προσφέρει το μέγεθος των νοσοκομείων σε όρους
αποτελεσματικότητας διακρίνονται εντονότερα στον συγκεκριμένο δείκτη, καθώς
συγκρίνοντας το επίπεδο του δείκτη μεταξύ των νοσοκομείων ανάλογα με τη
δυναμικότητά τους, τα περισσότερα έτη της ανάλυσης είναι εμφανής η αντίστροφη σχέση.

Εξαίρεση αποτελεί μόνο το έτος 2018, όταν τα μεσαία νοσοκομεία καταγράφουν
υψηλότερη τιμή σε σχέση με τα μικρομεσαία (639 ευρώ έναντι 615 ευρώ). Την
περίοδο 2012 - 2019, η υψηλότερη τιμή σημειώνεται το 2019 στα μικρά νοσοκομεία
με 1.300 ευρώ ανά ημέρα και η χαμηλότερη το 2015 στα μεγάλα νοσοκομεία (428 ευρώ
ανά ημέρα).

Λειτουργικό κόστος ανά ημέρα νοσηλείας και ανά μέγεθος νοσοκομείου

Στο λειτουργικό κόστος ανά ημέρα νοσηλείας, ο δείκτης καταγράφει υψηλότερη τιμή το
2020 σε σύγκριση με το 2012 σε όλες τις κατηγορίες. Η μεγαλύτερη αύξηση την
περίοδο 2012-2020 παρατηρείται στα μικρά νοσοκομεία (σε 1.800 ευρώ ανά ημέρα το
2020, από 883 ευρώ το 2012).

Αξίζει να σημειωθεί το γεγονός ότι συγκρίνοντας το επίπεδο του δείκτη μεταξύ των
νοσοκομείων ανάλογα με την δυναμικότητά τους, στα περισσότερα έτη της ανάλυσης
είναι εμφανής η αντίστροφη σχέση, όπου τα μεγαλύτερα νοσοκομεία καταγράφουν
χαμηλότερο κόστος ανά ημέρα νοσηλείας (οικονομίες κλίμακα).

Γενικότερα, παρατηρείται διαφοροποίηση της τάσης στους δείκτες λειτουργικού κόστους
προς το τέλος της περιόδου, με πτώση στο κόστος ανά κλίνη, αλλά και αύξηση στο
κόστος ανά νοσηλευθέντα και ακόμα σημαντικότερη αύξηση στο κόστος ανά ημέρα
νοσηλείας.



12/19/23, 7:26 AM Διπλάσιο κόστος νοσηλείας στα μικρά νοσοκομεία σε σχέση με τα μεγάλα [πίνακες]

https://www.iatronet.gr/article/121465/diplasio-kostos-noshleias-sta-mikra-nosokomeia-se-shesh-me-ta-megala-pinakes 3/3

Διαφαίνεται ότι οι συνθήκες πανδημίας δημιούργησαν ανάγκες για πιο δαπανηρή
και πιο σύντομη παραμονή στα νοσοκομεία, καθώς και για περισσότερες
διαθέσιμες κλίνες.

Επιπλέον Πληροφορίες

Μελέτη ΙΟΒΕ
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Απώλεια ενός έτους ζωής, καταγράφηκε στο προσδόκιμο των Ελλήνων κατά τη διάρκεια
της πανδημίας. Η μεγαλύτερη απώλεια καταγράφηκε το 2021, αλλά υπήρξε μικρή
ανάκαμψη το 2022.

Η χώρα μας έχει το ίδιο προσδόκιμο επιβίωσης με το μέσο ευρωπαϊκό, αλλά υστερεί σε
σύγκριση με το αντίστοιχο των άλλων χωρών του νότου, ενώ οι ηλικιωμένοι στην Ελλάδα
έχουν λιγότερα χρόνια υγιούς ζωής σε σχέση με τον μέσο ευρωπαϊκό όρο.

Τα παραπάνω προκύπτουν από τα ετήσια στοιχεία για την κατάσταση της υγείας του
ελληνικού πληθυσμού, που δημοσιοποιήθηκαν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Σύμφωνα με τα στοιχεία, το 2022 το προσδόκιμο ζωής για τον μέσο Έλληνα ήταν τα 80,7
έτη, όσο και ο μέσος ευρωπαϊκός όρος, με τις γυναίκες να ζουν κατά 5,2 έτη περισσότερο
από τους άνδρες.

Όπως επισημαίνεται, η πανδημία έχει ωθήσει το προσδόκιμο ζωής στην Ελλάδα
σε επίπεδα που καταγράφηκαν τελευταία φορά το 2012.

Οι παθήσεις του κυκλοφορικού και οι καρκίνοι παρέμειναν οι κύριες αιτίες θανάτου (35%
και 23% αντίστοιχα). 

Κατά το πρώτο έτος της πανδημίας, η CoViD προκάλεσε 5.000 επιπλέον θανάτους ή το
4% του συνόλου των απωλειών. Πάνω από το 85% των θανάτων από CoViD αφορούσαν
άτομα ηλικίας 65 ετών και άνω.

Τα στοιχεία δείχνουν πως η υπερβάλλουσα θνητότητα ήταν περίπου 7% υψηλότερα το
2020, 16% το 2021 και 13% το 2022, σε σύγκριση με τον μέσο όρο της πενταετίας 2015 -
2019.

Οι συντάκτες της έκθεσης σημειώνουν πως και στα τρία χρόνια της πανδημίας, η
υπερβάλλουσα θνητότητα ήταν υψηλά και αυτό μπορεί να οφείλεται στη λειτουργία του
συστήματος Υγείας και στην αναστολή των τακτικών ιατρείων και χειρουργείων.

Δημ.Κ.
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Η εορταστική περίοδος των Χριστουγέννων περιλαμβάνει γιορτινά γεύματα για την
πραγματοποίηση των οποίων δημιουργείται αύξηση της ζήτησης και της κατανάλωσης
πολλών ειδών τροφίμων, όπως κρέατα, πουλερικά και παραδοσιακά γλυκίσματα.

Ο Ε.Φ.Ε.Τ. στο πλαίσιο της διαρκούς ενημέρωσης των καταναλωτών παρέχει βασικές
συμβουλές για τη διασφάλιση της υγιεινής και της ασφάλειας των τροφίμων και την
προστασία από πρακτικές παραπλάνησης.

Αγορά και αποθήκευση τροφίμων κατά την εορταστική περίοδο:

Κατά την προμήθεια τροφίμων από σημεία λιανικής πώλησης, συνιστώνται οι εξής
πρακτικές:

Αγοράζουμε τρόφιμα από ελεγχόμενα σημεία της αγοράς και αποφεύγουμε τις
αγορές τροφίμων από πλανόδιους πωλητές που δεν διαθέτουν τις σχετικές άδειες.

Δίνουμε ιδιαίτερη προσοχή στους χειρισμούς των τροφίμων από το προσωπικό των
σημείων πώλησης, στις συνθήκες καθαριότητος του προσωπικού, του εξοπλισμού
και του χώρου.

Εξετάζουμε προσεκτικά την ένδειξη ημερομηνίας/κατανάλωσης στην ετικέτα,
γνωρίζοντας ότι:

➢ Η ένδειξη ανάλωση κατά προτίμηση πριν από (best before) αφορά την ποιότητα: το
τρόφιμο μπορεί να καταναλωθεί με ασφάλεια και μετά την

ημερομηνία αυτής της ένδειξης, αλλά ενδεχομένως να μη διατηρεί την αρχική του
ποιότητα.

➢ Η ένδειξη ανάλωση έως (use by) αφορά την ασφάλεια: το τρόφιμο δεν πρέπει να
καταναλωθεί μετά από αυτή την ημερομηνία, αφού ενδέχεται να μην είναι ασφαλές.
Περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να δείτε και εδώ. 

Τοποθετούμε σε διαφορετικές σακούλες τα τρόφιμα που αγοράζουμε ωμά και
χρειάζονται μαγείρεμα (π.χ. κρέας, παρασκευάσματα κρέατος) από αυτά που είναι
έτοιμα προς κατανάλωση τρόφιμα (π.χ. σαλάτες) για να αποφύγουμε πιθανή
διασταυρούμενη μικροβιακή επιμόλυνση.
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Αγοράζουμε τελευταία τα προϊόντα τρόφιμα που χρειάζονται ψύξη ή κατάψυξη, ώστε
να τα τοποθετήσουμε στο ψυγείο του σπιτιού μας το συντομότερο δυνατό.

Κατά την αποθήκευση στο ψυγείο τοποθετούμε τα ωμά τρόφιμα (π.χ. κρέας, ψάρι
κ.λ.π.) στα κάτω ράφια και μέσα σε κατάλληλους θήκες για τρόφιμα, ενώ στα πάνω
ράφια τοποθετούμε τα έτοιμα προς κατανάλωση τρόφιμα (π.χ. σαλάτες).

Αυτό αποκλείει την πιθανότητα να διαφύγουν υγρά (λόγω απόψυξης) από τα ωμά στα
έτοιμα προς κατανάλωση τρόφιμα.

Ελέγχουμε με ένα θερμόμετρο, ότι η θερμοκρασία του ψυγείου μας δεν ξεπερνά
τους 5 °C, είναι δηλαδή σε θερμοκρασία που κρατάει τα τρόφιμά μας ασφαλή μέχρι
την ημερομηνία που αναγράφει η ετικέτα τους.

Χειρισμός τροφίμων:

Πραγματοποιούμε πλήρη απόψυξη του κατεψυγμένου κρέατος πριν από το
μαγείρεμα (π.χ. κατεψυγμένη γαλοπούλα, κατεψυγμένο κοτόπουλο), τοποθετώντας
το στη συντήρηση του οικιακού ψυγείου, καλυμμένο με προστατευτική μεμβράνη
συσκευασίας κατάλληλη για τρόφιμα και μέσα σε δοχείο κατάλληλο για τρόφιμα, το
οποίο να κρατάει τα υγρά από την απόψυξη. Για το χρόνο πλήρους απόψυξης,
ανάλογα με το βάρος του προϊόντος, υπάρχουν προτεινόμενοι χρόνοι από τους
προμηθευτές.
 Τηρούμε τον χρόνο και τη θερμοκρασία ψησίματος της γαλοπούλας που
προτείνεται στη συσκευασία, όταν πρόκειται για συσκευασμένες γαλοπούλες. Σε
διαφορετική περίπτωση, προσαρμόζουμε τους χρόνους μας ανάλογα με το μέγεθος
και το βάρος του προϊόντος.

Προετοιμάζουμε το κρέας για μαγείρεμα ακολουθώντας τις ορθές πρακτικές για την
υγιεινή τροφίμων ώστε να αποφύγουμε επιμολύνσεις μαγειρεμένου κρέατος με ωμά
τρόφιμα.

Προμήθεια κρέατος βοοειδών, χοίρων, αιγοπροβάτων και πουλερικών:

Τα ανωτέρω είδη κρέατος διατίθενται είτε νωπά, είτε κατεψυγμένα, αλλά δεν πρέπει
να διατίθενται ποτέ εκτός ψύξης.

 Στα σημεία πώλησης του κρέατος πρέπει να υπάρχουν πινακίδες για την
καταγωγή-προέλευση του κρέατος, πληροφορία που πρέπει να αναγράφεται και
στην αυτοκόλλητη ετικέτα που εκδίδεται από την ταμειακή μηχανή.

Οι συσκευασμένες νωπές ή κατεψυγμένες γαλοπούλες πρέπει να φέρουν τη
σήμανση καταλληλότητας της χώρας προέλευσης και την ημερομηνία ανάλωσης
(τοποθετημένη επάνω ή κάτω από τη συσκευασία ή το περιτύλιγμα, ώστε να είναι
ευανάγνωστη).



12/19/23, 7:28 AM ΕΦΕΤ: Ενημέρωση των καταναλωτών εν όψει της εορταστικής περιόδου των Χριστουγέννων

https://www.iatronet.gr/article/121456/efet-enhmerosh-ton-katanaloton-en-opsei-ths-eortastikhs-periodoy-ton-hristoygennon 3/5

Τα σφάγια των ζώων πρέπει να έχουν σήμα καταλληλότητας (σφραγίδα) που
τοποθετείται από τις αρμόδιες κτηνιατρικές υπηρεσίες.

Οι νωπές εγχώριες μη συσκευασμένες γαλοπούλες πρέπει να είναι
εκσπλαχνισμένες (απεντερωμένες) και αποπτιλωμένες (δίχως πούπουλα).

Προμήθεια κρέατος θηραμάτων:

Τα σφάγια άγριων ή εκτρεφόμενων θηραμάτων πρέπει να είναι εκσπλαχνισμένα.
Τα θηράματα που διατίθενται ολόκληρα πρέπει να φέρουν σήμα καταλληλότητας
(σφραγίδα), ενώ τα τυποποιημένα (εισαγόμενα ή εγχώρια) πρέπει να έχουν σήμα
αναγνώρισης (οβάλ σφραγίδα με τα αρχικά της χώρας παραγωγής π.χ. για την
Ελλάδα GR ή EL) και αναγραφή ημερομηνίας ανάλωσης.

Προμήθεια γαλακτοκομικών προϊόντων:

Τα τυριά πρέπει να συντηρούνται σε ψυγείο ή σε ψυχόμενη προθήκη.
Τα συσκευασμένα τυριά πρέπει να φέρουν σήμανση αναγνώρισης (οβάλ σφραγίδα
με τα αρχικά της χώρας παραγωγής, π.χ. GR ή EL για την Ελλάδα), καθώς και την
ημερομηνία ελάχιστης διατηρησιμότητας πάνω στη συσκευασία.

Τα προϊόντα που περιέχουν φυτικά λιπαρά (αντί ζωικού λίπους) είναι μη
γαλακτοκομικά προϊόντα και πρέπει να διατίθενται προς πώληση σε διακριτούς
χώρους από αυτούς των γαλακτοκομικών.

Προμήθεια και συντήρηση αυγών:

 Όλα τα αυγά (συμπεριλαμβανομένων των χύμα αυγών που πωλούνται στις λαϊκές
αγορές) πρέπει να έχουν στο κέλυφός τους ένδειξη με τον κωδικό παραγωγού με
ευδιάκριτα γράμματα/αριθμούς (μέθοδος εκτροφής, χώρα προέλευσης,
Περιφερειακή Ενότητα, ταυτοποίηση μονάδας).

 Επιπλέον, στις συσκευασίες των τυποποιημένων αυγών (εκτός από τις ενδείξεις
που υπάρχουν στο κέλυφος), πρέπει να αναγράφεται ο κωδικός αριθμός του
ωοσκοπικού κέντρου, η κατηγορία ποιότητας και βάρους καθώς και η ημερομηνία
ελάχιστης διατηρησιμότητας.

Για την καλύτερη συντήρηση των αυγών είναι αναγκαίο να διατηρούνται σε σκιερό
και δροσερό χώρο ενώ σε περίπτωση που φυλάσσονται στο ψυγείο, η αλυσίδα
ψύξης πρέπει να διατηρείται μέχρι την κατανάλωσή τους.

Ακόμη, είναι καλό να θυμόμαστε πως:

➢ Δεν πλένουμε τα αυγά.

➢ Δεν επιλέγουμε αυγά με ακάθαρτο, ραγισμένο και γενικά μη φυσιολογικό
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κέλυφος.

➢ Δεν καταναλώνουμε αυγά με κηλίδες αίματος, ή με θολό ή χρωματισμένο

ασπράδι, ή με ασπράδι ανακατεμένο με τον κρόκο ή αυγά με δυσάρεστη οσμή.

➢ Δεν καταναλώνουμε τα αυγά ωμά.

Αλλεργιογόνα – Προφυλάξεις:

 Αν κάποιος από εμάς ή κάποιος γνωστός μας υποφέρει από κάποια τροφική
αλλεργία ή δυσανεξία, είναι πολύ σημαντικό να γνωρίζουμε τις απαραίτητες
πληροφορίες για να κάνουμε ασφαλείς επιλογές τροφίμων.

Σε παγκόσμια κλίμακα οι καταναλωτές αναφέρουν πιο συχνά αλλεργικές αντιδράσεις σε
τρόφιμα όπως το γάλα, τα αυγά, τα ψάρια και οστρακοειδή, τα αράπικα φιστίκια ή άλλους
ξηρούς καρπούς, την σόγια, διάφορους σπόρους και το σιτάρι.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση αναγνώρισε με κανονισμό τις 14 ουσίες ή προϊόντα που
προκαλούν πιο συχνά τροφικές αλλεργίες.

 Έτσι, τα αλλεργιογόνα του παραρτήματος ΙΙ του Κανονισμού 1169/2011 πρέπει να
αναγράφονται ευκρινώς στα προσυσκευασμένα τρόφιμα είτε χρησιμοποιούνται ως πρώτη
ύλη είτε μπορεί να περιέχονται ίχνη αυτών των 14 ουσιών στο τρόφιμο από
διασταυρούμενη επιμόλυνση.

Όταν τρώμε σε καταστήματα μαζικής εστίασης ή παραγγέλνουμε φαγητό για το
σπίτι ή αγοράζουμε μη προσυσκευασμένα τρόφιμα από φούρνους, κρεοπωλεία,
παντοπωλεία κ.α., οι πληροφορίες σχετικά με τις ουσίες/προϊόντα που προκαλούν
αλλεργίες ή δυσανεξίες πρέπει να είναι διαθέσιμες στον τελικό καταναλωτή.

Αν κάποιος νιώσει αδιαθεσία ή παρουσιάσει αλλεργική αντίδραση μετά από
κατανάλωση κάποιου τρόφιμου, θα πρέπει να αναζητήσει άμεσα ιατρική
βοήθεια.

Δεν ξεχνάμε !

Η διατροφή μας κατά την εορταστική περίοδο πρέπει να διακρίνεται από ποικιλία

και στο μέτρο.

Η εορταστική περίοδος συνδέεται με μεγάλα ποσοστά σπατάλης κι απώλειας
τροφίμων. Προγραμματίζοντας σωστά τις αγορές μας και αναλογιζόμενοι τις οδηγίες
υγιεινής όταν μαγειρεύουμε, αποθηκεύουμε, καταψύχουμε ή ξαναζεσταίνουμε το
φαγητό μας, απολαμβάνουμε τα γεύματά μας με ασφάλεια κι ελαχιστοποιούμε την
απόρριψη τροφίμων.
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Μπορούμε να επαναχρησιμοποιήσουμε τα περισσεύματα των τροφίμων μας με
διαφορετικούς τρόπους.

➢ Σκεπάζουμε τα περισσεύματα και τα βάζουμε στο ψυγείο ή στην κατάψυξη εντός δύο
ωρών.

➢ Χωρίζουμε τα περισσεύματα σε μικρότερες μερίδες πριν τα καταψύξουμε, είναι πιο
βολικό για να τα ξεπαγώσουμε αργότερα.

➢ Μπορούμε να καταψύξουμε μαγειρεμένη γαλοπούλα, μαγειρεμένα κρέατα και φαγητά
από μαγειρεμένο και κατεψυγμένο κρέας. Θα είναι ασφαλές για μεγάλο χρονικό διάστημα,
αλλά μετά από 3-6 μήνες πιθανότατα θα υποβαθμισθούν ποιοτικά. Μόλις αποψυχθεί, το
φαγητό πρέπει να καταναλωθεί εντός 24 ωρών.

➢ Μπορούμε επίσης να χρησιμοποιήσουμε το μαγειρεμένο κρέας που έχουμε καταψύξει
για να φτιάξουμε ένα νέο γεύμα. Η ιστοσελίδα Love Food Hate Waste έχει διάφορες
δημιουργικές συνταγές και ιδέες για το πώς να εκμεταλλευτούμε τα χριστουγεννιάτικα
περισσεύματά μας και να μην πάει τίποτα χαμένο. Ακόμη, στην ιστοσελίδα της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής υπάρχουν διαθέσιμες πληροφορίες για την αποφυγή της
σπατάλης τροφίμων.

Αναφορές – Καταγγελίες:

Οι καταναλωτές, εάν διαπιστώσουν κάποιο πρόβλημα, μπορούν να υποβάλουν αναφορά
ή καταγγελία στον Ε.Φ.Ε.Τ.:

μέσω της ιστοσελίδας του Ε.Φ.Ε.Τ. ακολουθώντας το σύνδεσμο:
https://www.efet.gr/index.php/el/consumers/ilektroniki-ypovoli

τηλεφωνικά στη γραμμή εξυπηρέτησης πολιτών του Ε.Φ.Ε.Τ. 11717

Ειδήσεις υγείας σήμερα

Apple: Αποσύρει από την αγορά τα έξυπνα ρολόγια με οξύμετρο

Αντιπαρασιτικό έλαβε έγκριση από τον FDA για το νευροβλάστωμα υψηλού κινδύνου

Εθελοντική αιμοδοσία στον ΕΔΟΕΑΠ

https://www.iatronet.gr/eidiseis-nea/
https://www.iatronet.gr/article/121475/apple-aposyrei-apo-thn-agora-ta-exypna-rologia-me-oxymetro
https://www.iatronet.gr/article/121474/antiparasitiko-elave-egkrish-apo-ton-fda-gia-to-neyrovlastoma-ypshloy-kindynoy
https://www.iatronet.gr/article/121473/ethelontikh-aimodosia-ston-edoeap
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Στις Περιφέρειες Αττικής και Κεντρικής Μακεδονίας είναι συγκεντρωμένοι τρεις στους
πέντε γιατρούς και περισσότεροι από τους μισούς φαρμακοποιούς.

Ο πληθυσμός των γιατρών εμφάνισε πέρυσι αύξηση κατά 1,7% και των φαρμακοποιών
μείωση κατά 1,3%, ενώ ο συνολικός αριθμός των επαγγελματιών Υγείας (γιατροί,
οδοντίατροι, φαρμακοποιοί, φυσικοθεραπευτές) αυξήθηκε κατά 1,5%.

Τα παραπάνω προκύπτουν, μεταξύ άλλων, από έκθεση της ΕΛΣΤΑΤ, η οποία
δημοσιεύτηκε σήμερα, με θέμα "Έρευνα Επαγγελματιών Υγείας, 2022".

Σύμφωνα με τους συντάκτες της έκθεσης, οι εγγεγραμμένοι επαγγελματίες Υγείας σε
σύνολο Χώρας ανήλθαν το 2022 σε 103.717, έναντι 102.166 το 2021.

Γιατροί

Οι εγγεγραμμένοι ιατροί στους Ιατρικούς Συλλόγους το έτος 2022 ανήλθαν σε 68.469 στο
σύνολο της Χώρας, παρουσιάζοντας αύξηση 1,7% σε σχέση με τα στοιχεία έτους 2021.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της έρευνας κατά Περιφέρεια, η μεγαλύτερη αύξηση στον αριθμό
των ιατρών παρατηρήθηκε στις Περιφέρειες Θεσσαλίας (9%) και Ιονίων Νήσων (4,2%). Η
μεγαλύτερη μείωση παρατηρήθηκε στις Περιφέρειες Νοτίου Αιγαίου (3,3%), Δυτικής
Μακεδονίας και Πελοποννήσου (0,6%).

Γιατροί ανά Περιφέρεια

Οδοντίατροι

Οι εγγεγραμμένοι οδοντίατροι το έτος 2022 ανήλθαν σε 13.904 στο σύνολο της Χώρας,
παρουσιάζοντας αύξηση 1,1% σε σχέση με το προηγούμενο έτος.

Η μεγαλύτερη αύξηση παρατηρήθηκε στην Περιφέρεια Ιονίων Νήσων (10,4%) ενώ η
μεγαλύτερη μείωση στην Περιφέρεια Ηπείρου (6,9%).

Οδοντίατροι ανά Περιφέρεια

https://www.iatronet.gr/article/121453/3-stoys-5-giatroys-se-attikh-kai-thessalonikh-ti-ishyei-me-farmakopoioys-fysikotherapeytes-pinakes
https://www.statistics.gr/documents/20181/c4758bff-f717-34fb-51fc-9dc7b9efe48e
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Φαρμακοποιοί

Κατά το έτος 2022 λειτούργησαν 10.552 φαρμακεία στο σύνολο της Χώρας, εκ των
οποίων 3.805 (36,1%) στην Περιφέρεια Αττικής.

Συγκεκριμένα, ο αριθμός των φαρμακείων παρουσίασε αύξηση κατά 1,5% (152
φαρμακεία) σε σχέση με το προηγούμενο έτος. Η μεγαλύτερη αύξηση (4,7%)
παρατηρήθηκε στην Περιφέρεια Κρήτης με 27 νέα φαρμακεία ενώ η μεγαλύτερη μείωση
(1,3%) παρατηρήθηκε στην Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου με 4 λιγότερα φαρμακεία.

Φαρμακοποιοί ανά Περιφέρεια

Φυσικοθεραπευτές

Οι φυσικοθεραπευτές, με βάση τα στοιχεία που προέρχονται από τον Πανελλήνιο
Σύλλογο Φυσικοθεραπευτών και αφορούν στα εγγεγραμμένα σε αυτόν μέλη, ανήλθαν
κατά το 2022 σε 10.077 έναντι 9.649 το 2021 παρουσιάζοντας αύξηση 4,4%.

Η μεγαλύτερη αύξηση (6,7%) στον αριθμό των φυσικοθεραπευτών παρατηρείται στην
Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου (από 149 σε 159) και στην Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου (6,3%,
από 176 σε 187). Ο αριθμός των φυσικοθεραπευτών από το 2020 έως το 2022
παρουσιάζει αυξητική τάση, ήτοι από 9.238 φυσικοθεραπευτές το 2020 σε 10.077 το
2022 που αντιστοιχεί σε αύξηση 9,1%.

Ο δείκτης συγκέντρωσης των φυσικοθεραπευτών ανά 10.000 κατοίκους κατά το 2022
είναι 9,4. Οι μεγαλύτερες τιμές του δείκτη παρουσιάζονται στις Περιφέρειες Αττικής (12,1)
και Κεντρικής Μακεδονίας (9,8) ενώ η μικρότερη τιμή εμφανίζεται στην Περιφέρεια Νοτίου
Αιγαίου (5,4).

Φυσικοθεραπευτές ανά Περιφέρεια

Ειδήσεις υγείας σήμερα

Apple: Αποσύρει από την αγορά τα έξυπνα ρολόγια με οξύμετρο

Αντιπαρασιτικό έλαβε έγκριση από τον FDA για το νευροβλάστωμα υψηλού κινδύνου

Εθελοντική αιμοδοσία στον ΕΔΟΕΑΠ
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Κατά την περίοδο των Χριστουγέννων και λόγω αδυναμίας ορισμένων φαρμακευτικών και
μεταφορικών εταιρειών, η διεκπεραίωση αιτημάτων για χορήγηση Φαρμάκων Υψηλού
Κόστους από ιδιωτικά φαρμακεία που υποβάλλονται μέσω της πλατφόρμας θα είναι
δυνατή σύμφωνα με τον παρακάτω πίνακα.
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Δημήτρης Καραγιώργος
Διευθυντής Σύνταξης

Σε υψηλά ποσοστά κυμαίνονται τα θετικά τεστ σε γρίπη και κορωνοϊό, που
πραγματοποιούνται τις τελευταίες εβδομάδες στην Ελλάδα.

Σύμφωνα με στοιχεία του Ευρωπαϊκού Κέντρου Ελέγχου Νοσημάτων (ECDC), η χώρα
μας βρίσκεται στην έκτη ευρωπαϊκή θέση ως προς τη θετικότητα στα τεστ γρίπης
και στην ένατη στη θετικότητα CoViD, η οποία παραμένει σε πολύ υψηλά επίπεδα,
καθώς τα τεστ αφορούν κυρίως συμπτωματικούς. 

Σε σχέση με τη γρίπη, το ποσοστό θετικών τεστ υποχώρησε στο 10% την εβδομάδα 4
έως 10 Δεκεμβρίου, από 12,95% την αμέσως προηγούμενη. Ακόμη και το 10%
αποτελεί ενδεικτικό εποχικό όριο έναρξης της επιδημικής δραστηριότητας της γρίπης.

Πολύ χαμηλό είναι το ποσοστό θετικών τεστ για τον αναπνευστικό συγκυτιακό ιό RSV
(1,7%), το οποίο κατατάσσει τη χώρα μας στη 12η ευρωπαϊκή θέση. Η διασπορά του
RSV συνεχίζει να αυξάνεται, αν και με βραδύτερο ρυθμό από τις προηγούμενες
εβδομάδες και με υψηλότερη επίπτωση σε παιδιά ηλικίας έως 4 ετών.

Οι ειδικοί του ECDC σημειώνουν πως έως τις 10 Δεκεμβρίου, τα ποσοστά
αναπνευστικών λοιμώξεων συνέχιζαν να αυξάνονται στις περισσότερες χώρες, με
τον αριθμό των νοσηλευόμενων να βρίσκεται στα ίδια επίπεδα με την αντίστοιχη
περυσινή περίοδο.

Ο κορωνοϊός συνεχίζει να έχει υψηλότερη διασπορά από εκείνη της εποχικής γρίπης και
από τον RSV.  

Θετικότητα στα τεστ CoViD

1 Πολωνία 68,3%

2 Ουγγαρία 41%

3 Σουηδία 27%

4 Δανία 24,9%
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5 Γερμανία 24,6%

6 Νορβηγία 24,5%

7 Λιθουανία 23,5%

8 Σλοβακία 21,7%

9 Ελλάδα 21,7%

10 Λουξεμβούργο 20,9%

Οι επιστήμονες του ECDC κάνουν λόγο για αισθητή αύξηση της εποχικής γρίπης, με
έξι χώρες (μεταξύ αυτών και η Ελλάδα) να αναφέρουν θετικότητα στην
εξωνοσοκομειακή φοντίδα πάνω από 10%.

Όλο και περισσότερες χώρες αναφέρουν αυξημένη διασπορά των ιών, ενώ η μέση
θετικότητα των τεστ γρίπης στην Ευρώπη είναι 9%.

Θετικότητα στα τεστ γρίπης

1  Λιθουανία  17,6%

2 Σουηδία 16,2% 

3 Λουξεμβούργο 11,7% 

4 Σλοβακία 10,9% 

5 Ιταλία 10,5% 

6 Ελλάδα  10%

7  Νορβηγία 9,8% 

8  Ισπανία 9,4% 

9 Ιρλανδία 9,2% 

10 Δανία 8% 
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CoViD

Σε σχέση με την CoViD, οι αναλυτές του ECDC τονίζουν πως η μετάδοση του ιού άρχισε
να αυξάνεται στα τέλη του καλοκαιριού και συνεχίζει να παρουσιάζει αύξηση, με βάση
τα δεδομένα μέσης θετικότητας των τεστ και τους δείκτες νοσηλειών και εισαγωγών σε
ΜΕΘ. Η επίπτωση σε σοβαρή νόσο επηρεάζει κυρίως άτομα ηλικίας 65 ετών και
άνω.
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Η πανδημία COVID-19 επηρέασε δυσανάλογα τους κλειστούς πληθυσμούς καθώς η
πρόληψη της μετάδοσης του SARS-CoV-2 κατέστη ιδιαίτερα δυσχερής.

Οι ιατροί της Θεραπευτικής Κλινικής (Νοσοκομείο Αλεξάνδρα) της Ιατρικής Σχολής του
Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών Θεοδώρα Ψαλτοπούλου
(καθηγήτρια Επιδημιολογίας και Προληπτικής Ιατρικής), Γιάννης Ντάνασης συνοψίζουν
τα δεδομένα της πρόσφατης δημοσίευσης των M. Inacio και συνεργατών στην έγκριτη
επιστημονική επιθεώρηση International Journal of Epidemiology σχετικά με την
υπερβάλλουσα θνησιμότητα σε κατοίκους εγκαταστάσεων φροντίδας ηλικιωμένων κατά
τη διάρκεια της πανδημίας COVID-19 στην Αυστραλία.

Οι ερευνητές διεξήγαγαν μια αναδρομική μελέτη πληθυσμού, χρησιμοποιώντας τα
δεδομένα του ιστότοπου GEN του Αυστραλιανού Ινστιτούτου Υγείας και Πρόνοιας
(δημόσια διαθέσιμες πληροφορίες για τις υπηρεσίες φροντίδας ηλικιωμένων).
Αξιολογήθηκαν οι μη ιθαγενείς, ηλικιωμένοι (≥65 ετών) κάτοικοι εγκαταστάσεων φροντίδας
ηλικιωμένων πριν και κατά τη διάρκεια της πανδημίας COVID-19 (2019-2022).

Η προτυποποιημένη κατά ηλικία θνησιμότητα κατά τη χρονική περίοδο 2018-2019
ανήλθε σε 23.061 ανά 100.000 κατοίκους. Η προτυποποιημένη κατά ηλικία
θνησιμότητα παρέμεινε παρόμοια κατά τη χρονική περίοδο 2019-2020 (23.023 ανά
100.000 κατοίκους), μειώθηκε κατά τη χρονική περίοδο 2020-2021 (22.559 ανά
100.000 κατοίκους) και αυξήθηκε κατά τη χρονική περίοδο 2021-2022 (24.885 ανά
100.000 κατοίκους).

Η αύξηση μεταξύ 2020-2021 και 2021-2022 παρατηρήθηκε σε όλες τις ηλικιακές ομάδες
και στα δύο φύλα. Ειδικά στατιστικά μοντέλα που εφαρμόστηκαν έδειξαν ότι
υπερβάλλουσα θνησιμότητα καταγράφηκε για τη χρονική περίοδο 2021-2022.
Συγκεκριμένα, για τη χρονική περίοδο 2021-2022 η υπερβάλλουσα θνησιμότητα
εκτιμήθηκε ότι έφτασε τις 4.896 περιπτώσεις σε σύγκριση με το αναμενόμενο.

Σε επίπεδο πληθυσμού της Αυστραλίας, οι κάτοικοι εγκαταστάσεων φροντίδας
ηλικιωμένων αντιπροσωπεύουν κάτω από το 1% του συνολικού πληθυσμού. Ωστόσο,
κατά τη χρονική περίοδο 2021-2022 παρουσίασαν το 21% της υπερβάλλουσας
θνησιμότητας για ολόκληρη την Αυστραλία (4.896/22.886).
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Συμπερασματικά, τα δεδομένα αυτά υποστηρίζουν ότι τα άτομα που διαμένουν σε
εγκαταστάσεις φροντίδας ηλικιωμένων παραμένουν ευάλωτα στη COVID-19, όπως
και στις υπόλοιπες λοιμώξεις του αναπνευστικού, και μπορεί να εμφανίσουν
σοβαρή νόσο με δυσμενή έκβαση. Γι’ αυτό είναι σημαντικό να συνεχίζουν να
εφαρμόζονται ειδικά πρωτόκολλα πρόληψης της μετάδοσης λοιμώξεων ειδικά κατά τις
περιόδους έξαρσης ιώσεων του αναπνευστικού συστήματος.

Επιπρόσθετα, και στη χώρα μας και σε άλλες χώρες υπάρχει σύσταση για κατά
προτεραιότητα εμβολιασμό με το επικαιροποιημένο εμβόλιο ως προς τον Covid-19 για την
ηλικιακή αυτή κατηγορία. Τα άτομα ηλικίας άνω των 60 ετών έχουν μεγαλύτερο κίνδυνο
νοσηλείας, διασωλήνωσης και θανάτου άμεσα μετά τη νόσηση από Covid-19, συγκριτικά
με τους νοσούντες κάτω των 60 ετών, λόγω ανοσογήρανσης.

Επομένως, σταδιακά με την αύξηση της ηλικίας και τη μετάβαση προς την έβδομη και
όγδοη δεκαετία, οι ηλικιωμένοι είναι ευπαθείς στις λοιμώξεις, και ταυτόχρονα
παρουσιάζουν και ασθενέστερη απόκριση στα εμβόλια, και χρειάζονται περισσότερες
επαναληπτικές δόσεις. Τέλος, να υπενθυμιστεί ότι για τα άτομα ηλικίας άνω των 60 ετών
που έχουν νοσήσει από Covid, μελέτες δείχνουν ότι έχουν αυξημένο κίνδυνο επιπλοκών 
και θανάτου, ακόμη και ένα έτος μετά τη λοίμωξη, κυρίως από καρδιαγγειακά νοσήματα
και νοσήματα του αναπνευστικού.

Ειδήσεις υγείας σήμερα

Apple: Αποσύρει από την αγορά τα έξυπνα ρολόγια με οξύμετρο
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Πού βρίσκονται οι κοριοί και ποια είναι τα μέτρα
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Οι χώροι στους εντοπίζονται αρθρόποδα υγειονομικής σημασίας (κοριοί) και τα μέτρα
προστασίας, περιγράφονται σε εγκύκλιο που εξέδωσε σήμερα η αναπληρώτρια
υπουργός Υγείας.

Στην εγκύκλιο, που παρατίθεται πιο κάτω, σημειώνεται πως τα σημαντικότερα αρθρόποδα
υγειονομικής σημασίας συνήθως απαντώνται:

Σε εγκαταλελειμμένα κτίρια τα οποία σε κάποιες περιπτώσεις μετατρέπονται σε
καταλύματα αστέγων, εξαρτημένων ατόμων - χρηστών ναρκωτικών ουσιών, οι
οποίοι διαβιούν κάτω από πλημμελείς υγειονομικές συνθήκες (έλλειψη ύδρευσης &
αποχέτευσης).
Σε διαμερίσματα - οικίες όπου διαμένουν είτε πολλά άτομα σε περιορισμένο χώρο
(όπως σε ένα διαμέρισμα) με πλημμελείς συνθήκες υγιεινής, άτομα που λόγω
ψυχολογικών ή άλλων προβλημάτων αδυνατούν να τηρήσουν ακόμη και τους
στοιχειώδεις κανόνες υγιεινής.
Σε πάρκα, πλατείες, δημόσιους χώρους, συγκοινωνιακά μέσα, όπου υπάρχουν
αδέσποτα ζώα ή διαβιούν άστεγοι ή δεν υπάρχει επαρκής καθαριότητα αυτών.
Σε χώρους συγκέντρωσης πολλών ατόμων.

Μέτρα προστασίας

Η παρουσία κοριών στους συγκεκριμένους χώρους δημιουργεί προβλήματα στην
διαβίωση των ανθρώπων, έντονη όχληση, καθώς και υποβάθμιση του περιβάλλοντος
χώρου.

Για την ορθή πρόληψη, έλεγχο και καταπολέμηση των αρθρόποδων υγειονομικής
σημασίας θα πρέπει να ακολουθείται μια σειρά από ενέργειες, με κυρίαρχη την αυστηρή
τήρηση των
συνθηκών υγιεινής:

Τακτικός καθαρισμός των χώρων.
Υγιεινή αποκομιδή απορριμμάτων.
Υγιεινή διάθεση λυμάτων.
Τακτικός αερισμός των χώρων.
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Έλεγχοι

Η αναπληρώτρια υπουργός ζητεί από τους ελεγκτές Δημόσιας Υγείας να προβούν
στην λήψη κατάλληλων μέτρων πρόληψης και προστασίας, σε συνεργασία με
συναρμόδιους φορείς (όπως Δήμους), καθώς επίσης και στην ενημέρωση των πολιτών
κυρίως σε χώρους όπου εντοπίζονται ανθυγιεινές εστίες και σε χώρους που δεν τηρούνται
οι συνθήκες υγιεινής

Στην περίπτωση που λόγω ελλιπούς τήρησης των ανωτέρω συνθηκών ανιχνεύονται
αρθρόποδα υγειονομικής σημασίας, θα πρέπει να ακολουθήσει μια σειρά δράσεων και
ενεργειών.

Αναλυτικότερα, απαιτείται ο άμεσος προσδιορισμός του είδους του αρθροπόδου
που πρόκειται να καταπολεμηθεί. Ο προσδιορισμός κρίνεται απαραίτητος
προκειμένου να λάβουμε υπόψη τη βιολογία του και την οικολογία του.
Θα πρέπει, επίσης, να πραγματοποιηθεί η παρακολούθηση του πληθυσμού των
αρθρόποδων με κατάλληλες μεθόδους δειγματοληψίας προκειμένου να εντοπιστούν
οι εστίες ανάπτυξης των ατελών του σταδίων, τα σημεία συνάθροισης των ενηλίκων,
η εποχή ή τα χρονικά διαστήματα που παρατηρείται αύξηση της πυκνότητας των
πληθυσμών του.

Όλες οι παραπάνω γνώσεις θα πρέπει να χρησιμοποιηθούν για να επιλεχθεί η κατάλληλη
μέθοδος ή συνδυασμός μεθόδων καθώς και ο σωστός χρόνος επέμβασης με στόχο τον
περιορισμό της πυκνότητας του.

Σημαντική δράση θεωρείται και η ενημέρωση και εκπαίδευση των πολιτών για τις
δυνατότητες της δικής τους συμβολής στην πρόληψη και αντιμετώπιση τέτοιων
προβλημάτων.

Στην εγκύκλιο περιλαμβάνονται και αναλυτικές οδηγίες από τον Εθνικό Οργανισμό
Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ).

Δημ.Κ.

Επιπλέον Πληροφορίες

Εγκύκλιος για την προστασία από κοριούς

Ειδήσεις υγείας σήμερα

Apple: Αποσύρει από την αγορά τα έξυπνα ρολόγια με οξύμετρο

Αντιπαρασιτικό έλαβε έγκριση από τον FDA για το νευροβλάστωμα υψηλού κινδύνου

Εθελοντική αιμοδοσία στον ΕΔΟΕΑΠ

https://www.iatronet.gr/media/articles/rel_files/10410-ps1tha465fyoh13.pdf
https://www.iatronet.gr/eidiseis-nea/
https://www.iatronet.gr/article/121475/apple-aposyrei-apo-thn-agora-ta-exypna-rologia-me-oxymetro
https://www.iatronet.gr/article/121474/antiparasitiko-elave-egkrish-apo-ton-fda-gia-to-neyrovlastoma-ypshloy-kindynoy
https://www.iatronet.gr/article/121473/ethelontikh-aimodosia-ston-edoeap


12/19/23, 7:32 AM Υπουργείο Υγείας: Πού βρίσκονται οι κοριοί και ποια είναι τα μέτρα προστασίας

https://www.iatronet.gr/article/121438/ypoyrgeio-ygeias-poy-vriskontai-oi-korioi-kai-poia-einai-ta-metra-prostasias- 3/3



12/19/23, 7:32 AM ΕΜΑ: Πρόβλημα με τη βιο-ισοδυναμία για εκατοντάδες γενόσημα φάρμακα από την Ινδία - Αναστέλλονται άδειες

https://www.iatronet.gr/article/121434/ema-provlhma-me-th-vioisodynamia-gia-ekatontades-genoshma-farmaka-apo-thn-india-anastellontai-adeies 1/2

Δημήτρης Καραγιώργος 18 Δεκεμβρίου 2023

ΕΜΑ: Πρόβλημα με τη βιο-ισοδυναμία για εκατοντάδες
γενόσημα φάρμακα από την Ινδία

iatronet.gr/article/121434/ema-provlhma-me-th-vioisodynamia-gia-ekatontades-genoshma-farmaka-apo-thn-india-
anastellontai-adeies

Δευτέρα, 18 Δεκεμβρίου 2023, 08:00

Δημήτρης Καραγιώργος
Διευθυντής Σύνταξης

Προβλήματα βιο-ισοδυναμίας, δηλαδή αποδέσμευση της προβλεπόμενης ποσότητας
δραστικής ουσίας, εντόπισαν οι ειδικοί του Ευρωπαϊκού Οργανοσμού Φαρμάκων (ΕΜΑ)
σε εκατοντάδες γενόσημα φάρμακα που παράγονται στην Ινδία και κυκλοφορούν και
στην Ευρώπη.

Όπως έγινε γνωστό από τους ειδικούς του ΕΜΑ, η επιτροπή ανθρώπινων φαρμάκων
του Οργανισμού συνέστησε την αναστολή των αδειών κυκλοφορίας ορισμένων
γενόσημων φαρμάκων, τα οποία έχουν δοκιμαστεί στο Synapse Labs Pvt. Ltd, έναν
ερευνητικό οργανισμό που βρίσκεται στο Pune της Ινδίας.

Η σύσταση ακολουθεί μια επιθεώρηση καλής κλινικής πρακτικής, η οποία αποκάλυψε
παρατυπίες στα δεδομένα της μελέτης και ανεπάρκειες στην τεκμηρίωση. Αυτό
προκάλεσε σοβαρές ανησυχίες σχετικά με την εγκυρότητα και την αξιοπιστία των
δεδομένων από μελέτες βιοϊσοδυναμίας που διεξήχθησαν στο συγκεκριμένο
εργαστήριο.

Τέτοιες μελέτες πραγματοποιούνται για να δείξουν ότι ένα γενόσημο φάρμακο
απελευθερώνει την ίδια ποσότητα δραστικής ουσίας στον οργανισμό με το
φάρμακο αναφοράς (πρωτότυπο).

Οι υπεύθυνοι του ΕΜΑ αξιολόγησαν περισσότερα από 400 φάρμακα που μελετήθηκαν
στο ινδικό εργαστήριο για λογαριασμό ευρωπαϊκών εταιρειών. Στον σχετικό κατάλογο με
τα φάρμακα που έχουν ελεγχθεί στο ινδικό ίδρυμα περιλαμβάνονται και φάρμακα που
κυκλοφορούν στην Ελλάδα.

Για περίπου 35 από τα εν λόγω φάρμακα βρέθηκαν επαρκή υποστηρικτικά στοιχεία
για την απόδειξη της βιοϊσοδυναμίας. Αυτό σημαίνει ότι οι άδειες κυκλοφορίας για
αυτά τα φάρμακα θα διατηρηθούν και οι συνεχείς αιτήσεις κυκλοφορίας μπορούν
να συνεχιστούν.

Για όλα τα άλλα φάρμακα, τα υποστηρικτικά στοιχεία έλειπαν ή ήταν ανεπαρκή για
να δείξουν τη βιοϊσοδυναμία.

https://www.iatronet.gr/article/121434/ema-provlhma-me-th-vioisodynamia-gia-ekatontades-genoshma-farmaka-apo-thn-india-anastellontai-adeies
https://www.iatronet.gr/author/531/karagiorgos-dimitris.html
https://www.ema.europa.eu/en/news/synapse-labs-pvt-ltd-ema-recommends-suspension-medicines-over-flawed-studies
https://www.ema.europa.eu/en/documents/referral/synapse-article-31-referral-list-medicines-concerned-procedure-annex-i_en.pdf
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Αναστολή αδειών

Με αυτό το δεδομένο, η αρμόδια επιτροπή του ΕΜΑ συνέστησε την αναστολή των
αδειών κυκλοφορίας τους. Για την άρση της αναστολής, οι εταιρείες πρέπει να
παρέχουν εναλλακτικά δεδομένα που να αποδεικνύουν τη βιοϊσοδυναμία.

Τα φάρμακα για τα οποία οι τρέχουσες αιτήσεις άδειας κυκλοφορίας βασίζονται
αποκλειστικά σε δεδομένα από τα εργαστήρια Synapse δεν θα εγκρίνονται στην
Ευρωπαϊκή Ένωση.

Ορισμένα από τα φάρμακα που έχουν προταθεί για αναστολή μπορεί να είναι κρίσιμης
σημασίας (π.χ. λόγω έλλειψης διαθέσιμων εναλλακτικών λύσεων) σε ορισμένες
ευρωπαϊκές χώρες.

Σύμφωνα με τους ειδικούς του ΕΜΑ, οι εθνικές αρχές θα αξιολογήσουν την
κατάσταση και μπορούν να αναβάλουν την αναστολή αυτών των φαρμάκων για
μέγιστο διάστημα 2 ετών, προς όφελος των ασθενών. Οι εταιρείες πρέπει να
υποβάλουν τα απαιτούμενα δεδομένα βιοϊσοδυναμίας για αυτά τα φάρμακα εντός 1 έτους.

Ειδήσεις υγείας σήμερα

Apple: Αποσύρει από την αγορά τα έξυπνα ρολόγια με οξύμετρο

Αντιπαρασιτικό έλαβε έγκριση από τον FDA για το νευροβλάστωμα υψηλού κινδύνου

Εθελοντική αιμοδοσία στον ΕΔΟΕΑΠ
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ΙΟΒΕ: Τα οικονομικά των νοσοκομείων από το 2012
έως τις 2021

virus.com.gr/iove-ta-oikonomika-ton-nosokomeion-apo-to-2012-eos-tis-2021

Την αποτύπωση της μνημονειακής περιόδου στη λειτουργία των δημόσιων νοσοκομείων
πέτυχε η  μελέτη  «Ανάλυση των οικονομικών μεγεθών των δημόσιων νοσοκομείων
της Ελλάδας» του ΙΟΒΕ.  Για πρώτη φορά αναλύθηκαν τα οικονομικά στοιχεία που
υπάρχουν διαθέσιμα στις λογιστικές καταστάσεις των δημόσιων νοσοκομείων.

Τα πορίσματα προέκυψαν από τα στοιχεία από  90 νοσοκομείων ετησίως και 828
οικονομικών καταστάσεων για την περίοδο 2012-2020. Συγκεκριμένα, καταγράφονται
σημαντικές μεταβολές που οφείλονται στις εκτεταμένες μεταρρυθμίσεις που
πραγματοποιήθηκαν με τα προγράμματα οικονομικής προσαρμογής. Τα αυστηρά
μέτρα που εφαρμόστηκαν και στον χώρο της Υγείας είχαν επίπτωση τη μείωση των
δημόσιων δαπανών.

Ειδικότερα, από την επεξεργασία των στοιχείων προκύπτει:

Το ενεργητικό των νοσοκομείων αυξήθηκε σημαντικά (+24,4% την περίοδο
2012 – 2020), λόγω αύξησης των διαθεσίμων και των απαιτήσεων. Τα τελευταία
χρόνια παρατηρείται μια σχετική σταθεροποίηση.
Οι υποχρεώσεις (πρακτικά όλες βραχυπρόθεσμες) κατέγραψαν έντονες
διακυμάνσεις με τη χαμηλότερη τιμή να σημειώνεται το 2018 στο σταθερό δείγμα
60 δημόσιων νοσοκομείων και το 2017 στο συνολικό δείγμα. Την περίοδο 2012 –
2020 καταγράφεται πτώση -56,3% στις συνολικές υποχρεώσεις.
Βάσει του δείκτη ταμειακής ρευστότητας, τα έτη 2016-2018 τα ταμειακά διαθέσιμα
επαρκούσαν να καλύψουν πλήρως τις υποχρεώσεις.
Τα λειτουργικά έξοδα κατέγραψαν έντονη μείωση έως το 2016-2017, με σταδιακή
ανάκαμψη στη συνέχεια. Την περίοδο 2012 – 2020 καταγράφεται πτώση -16,7%
στα λειτουργικά έξοδα.
Έντονη μεταβλητότητα στα καθαρά αποτελέσματα με υψηλότερες θετικές τιμές
προς το τέλος της περιόδου σε σύγκριση με τη διετία 2012-2013. Την περίοδο 2012
– 2020 καταγράφεται αύξηση 104,8% στα αποτελέσματα χρήσης.

Επίσης διαπιστώνονται:

1. βελτίωση δεικτών ρευστότητας,
2. χαμηλή δανειακή επιβάρυνση των νοσοκομείων,
3. αύξηση εσόδων από ίδιες πηγές, καθώς και
4. σημαντική μείωση του ποσοστού νοσοκομείων με έλλειμμα.

Άξιο αναφοράς  είναι το στοιχείο ότι η ελλιπής ανάπτυξη υποδομών από τα νοσοκομεία
αποτυπώνεται στη χαμηλή τιμή του αριθμοδείκτη παγίων στο σύνολο του ενεργητικού.

https://virus.com.gr/iove-ta-oikonomika-ton-nosokomeion-apo-to-2012-eos-tis-2021/
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Στη μελέτη καταγράφεται μείωση του λειτουργικού κόστους προς αριθμό κλινών σε
125 χιλ. ευρώ το 2020 από 146 χιλ. ευρώ το 2012. Σε ό,τι αφορά το λειτουργικό
κόστους προς νοσηλευόμενους καταγράφεται πτώση την περίοδο 2015 – 2012 (2,06
χιλ. ευρώ από 2,58 χιλ. ευρώ) και αύξηση μετά το 2017 από 2,11 χιλ. ευρώ σε 2,8 χιλ.
ευρώ το 2020. Ανάλογη είναι και η εικόνα για το λειτουργικό κόστος προς ημέρες
νοσηλείας που από 667 ευρώ το 2012 μειώθηκε σε 583 ευρώ το 2015, για να αυξηθεί
στα 917 ευρώ το 2020. Σημειώνονται οι αποκλίσεις που καταγράφονται στο κόστος ανά
νοσηλευθέντα. Το 2020 το υψηλότερο κόστος με 4.110 ευρώ καταγράφηκε στην 4η
ΥΠΕ (Μακεδονίας και Θράκης) και το χαμηλότερο, με 1.988 ευρώ ανά νοσηλευθέντα στην
3η ΥΠΕ (Μακεδονίας).

Σημειώνεται ότι το λειτουργικό κόστος ανά νοσηλευθέντα είναι πολλαπλάσιο στα μικρά
νοσοκομεία (5.324 ευρώ το 2020) σε σχέση με τα μεγάλα (2.123 ευρώ το 2020) και τα
μεσαία (1.814 ευρώ το 2020).
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Ο πρώτος κατάλογος κρίσιμων φαρμάκων της ΕΕ για
την αντιμετώπιση των ελλείψεων
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Με στόχο την αντιμετώπιση των ελλείψεων φαρμάκων η Ευρωπαϊκή Επιτροπή
ανακοίνωσε τον πρώτο κατάλογο κρίσιμων φαρμάκων της ΕΕ. O πρώτος κατάλογος
κρίσιμων φαρμάκων της Ένωσης περιλαμβάνει περισσότερες από 200 δραστικές ουσίες
που χρησιμοποιούνται στα ανθρώπινα φάρμακα, οι οποίες θεωρούνται απαραίτητες στην
ΕΕ/ΕΟΧ.

Πρόκειται για ένα σημαντικό εγχείρημα στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης Υγείας ωστε
να διασφαλίσει ότι οι ασθενείς έχουν τα φάρμακα που χρειάζονται, προωθώντας την
ασφάλεια του εφοδιασμού των κρίσιμων φαρμάκων και την πρόληψη των ελλείψεων.
 Στην προσπάθεια συνέβαλαν ο ΕΜΑ και οι επικεφαλής των οργανισμών φαρμάκων των
κρατών μελών (HMA).  Άξιο λόγου είναι πως η προσπάθεια στη στρατηγική της ΕΕ  για τη
βελτίωση της ανθεκτικότητας και στη στρατηγική της αυτονομίας απέναντι σε
γεωπολιτικές και απροσδόκητες προκλήσεις.

Ειδικότερα, ένα φάρμακο καταγράφεται ως κρίσιμο όταν είναι απαραίτητο για την
εξασφάλιση της παροχής και της συνέχειας της ποιοτικής υγειονομικής περίθαλψης και
για την εξασφάλιση υψηλού επιπέδου προστασίας της δημόσιας υγείας στην Ευρώπη. Η
συμπερίληψη στον εν λόγω κατάλογο δεν αποτελεί ένδειξη ότι ένα φάρμακο είναι
πιθανό να παρουσιάσει έλλειψη στον στο εγγύς μέλλον. Αντίθετα, σηματοδοτεί την
κρίσιμη σημασία της αποτροπής των ελλείψεων για αυτές τις συγκεκριμένες φαρμάκων,
καθώς η μη διαθεσιμότητά τους θα μπορούσε να προκαλέσει σημαντική βλάβη στους
ασθενείς και να θέσει σημαντικές προκλήσεις για τα συστήματα υγείας.

Για την κατάρτιση του καταλόγου ακολουθήθηκε αυστηρή μεθοδολογία για την
αξιολόγηση της κρισιμότητας, η οποία αναπτύχθηκε αρχικά κατά τη διάρκεια του
διαρθρωμένου διαλόγου της Επιτροπής για την ασφάλεια του εφοδιασμού με φάρμακα
που δρομολογήθηκε στο πλαίσιο της φαρμακευτικής στρατηγικής, η οποία διεξήχθη το
2021 και άντλησε διδάγματα από την πανδημία COVID-19. Βασικές ομάδες
ενδιαφερομένων, συμπεριλαμβανομένων των ασθενών και οργανώσεις επαγγελματιών
του τομέα της υγειονομικής περίθαλψης και βιομηχανικές ενώσεις κατέθεσαν τη γνώμη
τους.

Η διασφάλιση της απρόσκοπτης προμήθειας κρίσιμων φαρμάκων του  εν λόγω
καταλόγου αποτελεί κορυφαία προτεραιότητα για την Επιτροπή. Θα λάβει όλα τα
απαραίτητα μέτρα για να συνεργαστεί χέρι-χέρι με τα κράτη μέλη και ενδιαφερόμενους
φορείς προκειμένου να αποτραπούν οι ελλείψεις, περιλαμβανομένης της εφαρμογής
πρόσθετων μέτρων εάν απαιτούνται. Ο κατάλογος των κρίσιμων φαρμάκων θα
επανεξετάζεται ετησίως. Όπως ανακοινώθηκε στην ανακοίνωση για την αντιμετώπιση των
ελλείψεων φαρμάκων στην ΕΕ, ο κατάλογος των κρίσιμων φαρμάκων θα χρησιμοποιείται
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για τη στήριξη και την επιτάχυνση της ανάλυσης από την Επιτροπή των τρωτών
σημείων στις αλυσίδες εφοδιασμού των κρίσιμων φαρμάκων που περιλαμβάνονται
στον κατάλογο, ακολουθώντας μια σταδιακή προσέγγιση.
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Στα σκουπίδια των χωρών της ΕΕ εμβόλια αξίας 4 δισ.
healthpharma.gr/public-health/koronoios-sta-skoypidia-ton-choron-tis-ee-emvolia-axias-4-dis

Τουλάχιστον 215 εκατομμύρια δόσεις εμβολίων που αγοράστηκαν από χώρες της ΕΕ στο
αποκορύφωμα της πανδημίας του κορωνοϊού έχουν καταλήξει στα σκουπίδια, με
εκτιμώμενο κόστος για τους φορολογούμενους στα 4 δισ. ευρώ, όπως αποκαλύπτει
δημοσίευμα του Politico. Και αυτό είναι σχεδόν σίγουρα μια υποεκτίμηση, όπως
επισημαίνει.

Γράφει ο Κοσμάς Ζακυνθινός 
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Ελλιπή στοιχεία

Σύμφωνα με το δημοσίευμα, δεν είναι εύκολο να καταγραφεί ακριβώς πόσα εμβόλια
έχουν καταλήξει στα σκουπίδια. Οι κυβερνήσεις, συμπεριλαμβανομένης της δεύτερης σε
πληθυσμό χώρας στην ΕΕ, της Γαλλίας (αλλά και της Ελλάδας) είναι απρόθυμες να
αποκαλύψουν τον αριθμό των εμβολίων που έχουν καταλήξει στα απορρίμματα.

Watch Video At: https://youtu.be/BRSkRlPa5_E
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Συναγερμός έχει σημάνει από το Κέντρο Ελέγχου και Πρόληψης Ασθενειών (CDC) των
ΗΠΑ καθώς η νέα υποπαραλλαγή JN.1 του κορωνοϊού που προκαλεί Covid-19 έχει την
ικανότητα να «αποφεύγει» το ανοσοποιητικό σύστημα.
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Την προσοχή των πολιτών εφιστά ο Εθνικός Οργανισμός Φαρμάκων (ΕΟΦ), για προϊόντα
που προωθούνται μέσω του διαδικτύου. Συγκεκριμένα, ο Οργανισμός αναφέρει ότι το
προϊόν Cardiοtensive διαφημίζεται με θεραπευτικές ενδείξεις (ομαλοποίηση της
αρτηριακής πίεσης, αντιμετώπιση της θρόμβωσης των φλεβών, αντιμετώπιση της
αρρυθμίας) χωρίς να διαθέτει άδεια κυκλοφορίας φαρμάκου. Ως εκ τούτου, δεν έχει
αξιολογηθεί η ασφάλεια και η αποτελεσματικότητά του.

Επισημαίνεται ότι στις ιστοσελίδες μέσω των οποίων προωθείται το ανωτέρω προϊόν
προβάλλεται παραπλανητικά με «θεαματικά» αποτελέσματα, ενώ ο καταναλωτής καλείται
να αποστείλει συμπληρωμένη φόρμα επικοινωνίας, χωρίς να γνωρίζει τα πλήρη στοιχεία
της εταιρείας που είναι υπεύθυνη για την κυκλοφορία του.

Eφιστάται η προσοχή των καταναλωτών ώστε σε περίπτωση που έρθει στη κατοχή τους
το παραπάνω προϊόν, να μην το χρησιμοποιήσουν και να ενημερώσουν άμεσα τον
Ε.Ο.Φ.

Επισημαίνεται ότι η αγορά προϊόντων αρμοδιότητας ΕΟΦ από μη εγκεκριμένες πηγές,
όπως διαδικτυακά καταστήματα, μπορεί να θέσει σε κίνδυνο την υγεία του καταναλωτή,
καθώς δεν διασφαλίζεται η ποιότητα και η ασφάλεια των προϊόντων.

Παράλληλα, ο ΕΟΦ εφιστά την προσοχή των καταναλωτών στην παρουσίαση των
προϊόντων Hondrostrong και Hondrostrong forte, τα οποία διαφημίζονται στο διαδίκτυο ως
φάρμακα για την ανακούφιση και αντιμετώπιση των πόνων των αρθρώσεων, για την
αποκατάσταση του κατεστραμμένου χόνδρου, για την πρόληψη από φλεγμονή στις
αρθρώσεις, στην σπονδυλική στήλη κλπ. Τα προϊόντα αυτά δεν είναι εγκεκριμένα
φαρμακευτικά σκευάσματα, και ως εκ τούτου δεν έχουν αξιολογηθεί για την ασφάλεια και
την αποτελεσματικότητά τους.

Tα Hondrostrong και Hondrostrong forte, διαφημίζονται και διακινούνται στη χώρα μας
διαδικτυακά μέσω ιστοσελίδων, όπως: https://voyager.srv.br., https://nordsudqualite.com ,
www.euromed.gr, www.hondrostrong.org. κ.α., παρανόμως, ενώ η εταιρεία που είναι
υπεύθυνη για την κυκλοφορία τους ή τη διακίνησή τους στην ελληνική αγορά είναι
άγνωστη. Οι καταναλωτές καλούνται σε επαγρύπνηση, ώστε, σε περίπτωση που
περιέλθει στην κατοχή τους τα σκευάσματα, να μην τα χρησιμοποιήσουν και να
ενημερώσουν άμεσα τον ΕΟΦ.
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